



# КОММУНИКЕ

## О пребывании в Советском Союзе с визитом дружбы партийно-правительственной делегации Германской Демократической Республики

ОКОНЧАНИЕ

Стороны констатировали, что в последнее время между Союзом Советских Социалистических Республик и Германской Демократической Республикой значительно расширился обмен взаимной информацией о научно-технических достижениях и сотрудничестве в области конструкторских работ. Проведен ряд мер по обеспечению более тесной кооперации в области химической промышленности, что дает возможность увеличить производство товаров широкого потребления для населения обеих стран.

В ходе переговоров состоялся обмен мнениями относительно расширения кооперирования различных отраслей народного хозяйства и достигнута соответствующая договоренность. Одновременно была достигнута договоренность об установлении непосредственных контактов и тесного сотрудничества между крупными предприятиями обеих стран.

Обе стороны едины в том, что созданы условия и назрела необходимость перейти к более высоким формам братского сотрудничества социалистических стран в экономической области, как это предусматривается решениями Совета Экономической Взаимопомощи. Задача заключается в том, чтобы повысить производительность труда в социалистических странах такими темпами, чтобы в исторически короткий срок было окончательно обеспечено всеобщее преимущество социализма над капиталистической системой.

Состоялся также обмен мнениями о дальнейшем развитии культурных и научно-технических связей. Особое внимание было уделено расширению деловых контактов между отдельными культурными и научными учреждениями, между деятелями науки, культуры и искусства. С удовлетворением было отмечено, что возрастает число туристов Германской Демократической Республики, прибывающих в Советский Союз, и туристов СССР — в Германскую Демократическую Республику. Трудящиеся обеих стран все больше познают жизнь друг друга, используя почерпнутый при этом опыт в своей созидательной работе.

Обе стороны заявляют, что они и впредь не пожалеют усилий для того, чтобы крепить и развивать сложившиеся между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой узы сердечной братской дружбы, считая, что такие отношения являются важным вкладом в дело сохранения и упрочения мира в Европе.

Делегации Союза Советских Социалистических Республик и Германской Демократической Республики выражают удовлетворение тем, что постоянно растет и крепнет единство социалистических стран, объединенных общими идеями строительства социализма и коммунизма, принципами пролетарского интернационализма, братской взаимопомощи и совместной борьбы за мир во всем мире. Правительства Советского Союза и Германской Демократической Республики заявляют, что они будут и впредь всемерно укреплять единство социалистического лагеря, ибо в этом единстве они видят надежную гарантию мирного развития своих стран, сохранения и упрочения мира во всем мире.

Делегации Союза Советских Социалистических Республик

и Германской Демократической Республики считают необходимым особо отметить важную роль в строительстве социализма в Германской Демократической Республике, а также в деле борьбы за сближение немцев, за мирный договор и воссоединение Германии, которую играет Национальный фронт демократической Германии, объединяющий политические партии и массовые организации населения Германской Демократической Республики. Национальный фронт демократической Германии и входящие в него партии и организации создают в условиях Германской Демократической Республики необходимые предпосылки и возможности для активного участия различных слоев населения в создании нового общества, в котором полностью раскроются великие творческие силы трудового и талантливого немецкого народа.

Во время переговоров между представителями Коммунистической партии Советского Союза и Социалистической единой партии Германии, проходивших в обстановке сердечной дружбы и полного взаимопонимания, состоялся обмен информацией о работе обеих партий и обмен мнениями о дальнейшем братском сотрудничестве между КПСС и СЕПГ. Были обсуждены также актуальные вопросы современного международного рабочего движения. Было с удовлетворением отмечено, что после переговоров представителей КПСС и СЕПГ во время пребывания партийно-правительственной делегации Советского Союза в Германской Демократической Республике в августе 1957 года еще больше укрепилось и расширилось братское сотрудничество между обеими партиями, проводилось систематический обмен мнениями и информацией по важнейшим интересующим обе партии вопросам.

Представители Социалистической единой партии Германии подчеркивают, что большое значение для СЕПГ и развития Германской Демократической Республики имело присутствие товарища Н. С. Хрущева в Берлине на V съезде СЕПГ во главе делегации КПСС и его посещение Лейпцигской ярмарки в марте 1959 года.

Обе стороны считают своим важнейшим долгом и дальше всемерно укреплять нерушимую солидарность Коммунистической партии Советского Союза и Социалистической единой партии Германии, сохранять братский союз между народами Союза Советских Социалистических Республик и Германской Демократической Республики.

Представители обеих партий единодушно подчеркивают необходимость единства действий германского рабочего класса, всего германского народа в борьбе против германского милитаризма и опасности атомной войны, за заключение мирного договора с Германией и ликвидацию оккупационного режима в Западной Берлине. Такое единство действий рабочего класса Германии является бы той организующей силой, которая действовала бы объединению всех патриотических слоев германской нации в интересах объединения Германии на миролюбивой, демократической основе. Представители КПСС высоко оценивают большие усилия Социалистической единой партии Германии, направленные на установление единства действий между рабочим классом Германской Демократической

Республики и Федеративной Республики Германии, между его партиями и организациями.

КПСС и СЕПГ, как это было вновь подчеркнуто во время переговоров, будут и впредь неуклонно отстаивать ленинское единство партийных рядов и решительно бороться против всех и всяких попыток нарушить боевое единство международного коммунистического движения. Обе партии считают необходимым и впредь вести непримиримую борьбу против любой формы проявления ревизионизма. Вместе с этим они будут решительно бороться против всякого сектанства и догматизма, которые ведут к отрыву от масс.

Представители КПСС и СЕПГ едины в том, что должна неустойно вестись решительная борьба против стремлений империалистических кругов внести раскол в международное рабочее движение, подорвать растущий во всем мире авторитет великих идей марксизма-ленинизма путем идеологического похода против коммунизма. Они считают обязанностью обеих партий укреплять и дальше боевое единство социалистических стран, братскую солидарность коммунистических и рабочих партий на основе марксистско-ленинского учения и принципов пролетарского интернационализма. Представители Социалистической единой партии Германии подчеркивают историческую роль славной Коммунистической партии Советского Союза, которая, будучи вождем и организатором трудящихся масс во время Великой Октябрьской социалистической революции, при создании первого в мире социалистического государства и в период победоносного строительства социализма и коммунизма, стала признанным образцом для всех других марксистско-ленинских партий.

Коммунистическая партия Советского Союза и весь советский народ видят в Социалистической единой партии Германии надежный и испытанный авангард рабочего класса Германской демократической Республики в борьбе за счастье социалистического будущего немецкого народа, за мир и дружбу между народами.

КПСС и СЕПГ полны решимости укреплять и впредь существующие между обеими партиями братские связи. Никакие происки врагов не смогут ослабить единства взглядов и действий обеих партий, как и их единства с братьями партиями других стран.

В ходе переговоров представители обеих партий договорились о практических мероприятиях по обмену взаимной информацией и опытом партийной работы, а также по расширению связей между рабочим классом и общественными организациями трудящихся Советского Союза и Германской Демократической Республики.

Визит партийно-правительственной делегации Германской Демократической Республики в Советский Союз является яркой демонстрацией тесного союза обеих стран в великой семье государств и народов социалистического лагеря, единства и сплоченности которого нерушимы.

Союз Советских Социалистических Республик и Германская Демократическая Республика будут и впредь крепить братскую дружбу на благо трудящихся обеих стран, на пользу всем социалистическим государствам и международному рабочему движению в интересах сохранения и упрочения мира во всем мире.

**Н. ХРУЩЕВ,**  
Первый Секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик.

**В. УЛЬБРИХТ,**  
Первый Секретарь ЦК СЕПГ.  
**О. ГРОТЕВОЛЬ,**  
Председатель Совета Министров Германской Демократической Республики.

Москва, 19 июня 1959 года.

## НА ВСТРЕЧУ ПЛЕНУМУ

### ЦК КПСС



Коллектив доменной печи № 2 Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина борется за звание коллектива коммунистического труда. На снимке: передовой горновой печи № 2 Р. Худивили. Фото Г. Кикадзе и С. Оганова. (Фотохроника ГрузТАГ).

### ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ТБИЛИСИ ДРОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛА ПОЛУГODOVOY ПЛАН

Претворяя в жизнь исторические решения XXI съезда КПСС, широко развернув социалистическое соревнование за достойную встречу июньского Пленума ЦК КПСС, труженники промышленности города досрочно, 20 июня, т. е. на четыре дня раньше взытого обязательства, завершили выполнение полугодового плана.

Промышленность города дала стране сверх плана сотни тонн металлоконструкций, чугуна и стального литья, 4,340 штук электродвигателей, на 1,667 тысяч рублей мебели, 44 тысячи метров шерстяных и 213 тысяч метров шелковых тканей, 186 тысяч штук верхнего трикотажа, 171 тысячу пар чулочно-носочных изделий, 57 тысяч пар обуви, 120 тонн готового расфасованного чая, 20 миллионов штук папирос и сигарет и много другой продукции.

Неустойно внедряя новую технику, механизацию трудоемких процессов и передовой опыт, совершенствуя организацию производства, коллективы тбилисских промышленных предприятий добились значительного роста производительности труда, снижения себестоимости продукции и за счет сверхплановой экономики внесли в Республиканский фонд семилетия десятки миллионов рублей.

В числе передовых предприятий города — заводы: паровозоворемонтный имени Сталина, электровозостроительный имени Ленина, машиностроительный имени Орджоникидзе, «Электростанция», сталковский, шампанский; фабрики: шелкоткацкая, обувная № 2, котонный чулок, черзавесочная; комбинаты: прядильно-трикотажный, мебельный, керамический, молочный и другие.

С каждым днем множится число бригад коммунистического труда, растут ряды передовиков-новаторов производства, изобретателей и рационализаторов, показывающих образцы высокопроизводительного труда. (ГрузТАГ).

## НАМ ПОМОГЛИ ВЛАДИМИРЦЫ

КОЛЛЕКТИВ ЗАВОДА «ГРУЗСЕЛЬМАШ» ИЗЫСКАЛ ВОЗМОЖНОСТЬ СОКРАТИТЬ КАПИТАЛЬНЫЕ ЗАТРАТЫ НА 3 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ.

Коллектив завода «Грузсельмаш», поддержав поини предприятия и строящего Владимирского совхоза, решил внести свой вклад в дело изыскания дополнительных производственных мощностей и увеличения на этой основе выпуска продукции.

В настоящее время завод активно перестраивается на выпуск сельскохозяйственных машин для горного земледелия и специальных машин для возделывания технических культур, произрастающих в республике.

В связи с этим по плану реконструкции предприятия предусматривается сверхплановое производство запасных частей к двигателям внутреннего сгорания, насосам, компрессорам и буровым установкам.

Намеченное изменение специализации завода весьма целесообразно и создает широкие перспективы для роста предприятия, которое должно стать ведущим в республике предприятием сельскохозяйственного машиностроения.

Такой рост производства, по намеченной реконструкции, требует существенных капиталовложений и необходимости размещения на другом предприятии, что также не исключает затрат.

По проекту для вспомогательных участков производства — инструментального, по ремонту оборудования и других — отводятся полностью нынешний основной корпус. Но выявлена возможность за счет уплотненного размещения оборудования на действующих площадях и оборудования.

Такой пересмотр состава оборудования снижает и расходы на сооружение зданий. Общее снижение расходов на строительство и приобретение нового оборудования дает экономию в сумме около трех миллионов рублей.

А. КОФНЕР,  
главный инженер завода «Грузсельмаш».

П. ПЕТРОСЯН,  
секретарь партийной организации завода.

### ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНОВ

Кобулетский район к 19 июня выполнил майский и июньский планы сбора зеленого чайного листа. Собрано и слано государству 8,186 тонн сортового чайного листа. Чаеводы района обязались собрать до конца месяца еще 600 тонн чайного листа.

Зугдидский район досрочно, к 18 июня, с превышением выполнил майский и июньский планы сбора зеленого чайного листа. Собрано 7,810 тонн чайного листа, или на 2,020 тонн больше плана.

Казбегский район к 15 июня на 100,4 процента выполнил полугодовой план продажи государству молока. Полугодовой план продажи государству продуктов животноводства. Полугодовой план продажи мяса выполнен на 100,7 процента, молока — на 101,6 процента, яиц — на 100,4 процента, шерсти — на 139,7 процента.

Продажа государству животноводческих продуктов продолжается. (ГрузТАГ).

## Митинг дружбы народов Советского Союза и Германской Демократической Республики

Исторической вехой в развитии дружественных отношений между советским и немецким народами является пребывание в СССР партийно-правительственной делегации Германской Демократической Республики.

Триумфом несокрушимого единства и сплоченности сил могучего социалистического лагеря была встреча москвичей с посланцами трудящихся ГДР 19 июня в Большом Кремлевском дворце.

Сюда, на митинг дружбы народов Советского Союза и Германской Демократической Республики, пришли тысячи представителей заводов и фабрик, строек и колхозов, научных институтов и культурных учреждений Москвы и Московской области. В ложах — иностранные дипломаты, журналисты. В числе собравшихся — государственные и общественные деятели СССР.

В зале вспыхивает бурная овалция, когда в президиум появляются товарищи В. Ульбрихт, О. Гротеволь, А. В. Аристов, Н. Г. Игнатов, А. И. Кириченко, Ф. Р. Козлов, О. В. Куусинен, А. И. Микоян, Н. С. Хрущев, П. Н. Поспелов, А. П. Косыгин, М. Г. Перухин, Д. С. Подлянский, члены партийно-правительственной делегации Германской Демократической Республики.

Открывший митинг первый секретарь Московского городского комитета КПСС В. И. Устинов в своем вступительном слове сердечно приветствовал дорогих немецких гостей.

От имени трудящихся Москвы посланцев ГДР приветствовали также рабочий завода «Каучук» А. В. Пономарев, председатель колхоза имени Тельмана Люберецкого района Московской области Герой Социалистического Труда А. М. Жирков, доктор химических наук, заведующая кафедрой химико-технологического института имени Менделеева профессор Е. М. Александрова, молодой штукатур Ю. Волков.

Затем под горячую овалцию присутствовавших на трибуну поднялся первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев.

Обращившись со словами горячего приветствия к членам партийно-правительственной делегации Германской Демократической Республики, Н. С. Хрущев сказал, что ГДР, отмечая в этом году 10-летие своего существования, является оплотом миролюбивых сил всей Германии.

Одним из самых важных результатов десятилетнего существования ГДР, сказал Н. С. Хрущев, является то, что она показала немецкому народу реальную возможность мирного развития, показала, что немецкий народ может жить и процветать, не прибегая к военным средствам. Одной из основных задач, которые стоят перед ГДР, является борьба за создание миролюбивой, демократической Германии, обеспечение такого развития германского народа, которое исключило бы превращение Германии в очаг новой войны.

Отметив, что события последнего времени свидетельствуют о том, что опасность германского милитаризма в Федеративной Республике Германии возрастает изо дня в день, Н. С. Хрущев указал, что нельзя закрывать глаза на то, какую угрозу миру содержит в себе нынешняя обстановка в За-

падной Германии, и поэтому необходимо принять все меры, чтобы предотвратить опасность.

Касаясь работы совещания министров иностранных дел в Женеве, Н. С. Хрущев подчеркнул, что в настоящее время главными вопросами, от решения которых во многом зависит оздоровление международной обстановки, прежде всего являются заключение мирного договора с Германией и ликвидация оккупационного режима в Западной Берлине.

Отметив, что советская делегация на совещании в Женеве внесла выработанное совместно с правительством Германской Демократической Республики предложение о создании общегерманского комитета на представителей ГДР и ФРГ, который содействовал бы развитию контактов между двумя немецкими государствами и подготовке к заключению мирного договора с Германией, Н. С. Хрущев сообщил, что министры США, Англии и Франции также внесли предложение о создании такого комитета. Но, заметив он, дело в том, что западные державы предлагают пропорциональное представительство в комитете, желая поставить ГДР в неравноправное, подчиненное положение по сравнению с ФРГ.

Как напомнил Н. С. Хрущев, общепризнанные нормы международного права говорят о том, что все государства суверенны и должны поэтому на равных началах участвовать в работе любых международных органов, иметь в них одинаковое представительство, независимо от размеров площади и количества населения.

В случае, если агрессивные и реакционные круги воспрепятствуют заключению мирного договора с двумя германскими государствами, заявил Хрущев, то не остается ничего другого, как подписать мирный договор с Германской Демократической Республикой. Западные державы заметили он, должны понять, что не в их власти — помогать Советскому Союзу и другим государствам нормализовать свои отношения с Германской Демократической Республикой.

Н. С. Хрущев выразил уверенность в том, что совещание глав правительств состоится, поскольку этого требует создавшаяся обстановка. В конце концов, сказал он, правительства под давлением народов будут вынуждены пойти на решение наиболее назревших вопросов современности, будут искать разумные пути к укреплению мира во всем мире. Мы уверены, заявил он, что совместная борьба народов за мир предотвратит пожар новой войны. Народы сумеют отстоять мир, защитить свои жизненные интересы.

Бурными аплодисментами встретили участники митинга выступление первого секретаря ЦК Социалистической единой партии Германии В. Ульбрихта.

Наш визит, говорил В. Ульбрихт, является торжеством дружбы между нашими народами. Переговоры, которые мы ведем в эти дни в духе взаимного доверия, искренности, с которой мы принимаем советский народ, лучше всех слов свидетельствуют о глубокой дружбе между нашими народами. Население ГДР особенно благодарно правительству Советского Союза и товарищу Н. С. Хрущеву за то, что, проводя дальнюю политику, они предложили немецкому народу и за-

интересованным государствам положить конец состоянию войны и подготовить мирный договор.

Наш визит дружбы является началом нового этапа совместных усилий Советского Союза и Германской Демократической Республики, как и всех миролюбивых сил немецкого народа, направленных на мирное решение германского вопроса и на еще более тесное сотрудничество в области экономики и культуры.

Народная палата и правительство ГДР, заявил далее В. Ульбрихт, руководствовались стремлением населения к мирному решению германского вопроса, поэтому мы согласны с предложением Советского правительства о заключении мирного договора и превращении Западного Берлина в демилитаризованный свободный город.

Осудив равнистскую политику и атомное вооружение, проводимые господствующими кругами Западной Германии, что является главным препятствием разрядки напряженности, В. Ульбрихт отметил, что переход от политики подготовки реваншистской войны к мирной политике требует постепенной ликвидации милитаризма в Западной Германии. Будущее Германии, сказал В. Ульбрихт, зависит от соглашения между обоими германскими государствами об отказе от атомного вооружения и создания ракетных баз и от перехода к мирному решению германского вопроса.

Участники митинга тепло встретили выступившего с речью Председателя Совета Министров ГДР О. Гротеволь.

Население Германской Демократической Республики и все миролюбивые люди, сказал он, знают, что Советский Союз ничего не жалеет, чтобы помочь германскому народу при демократической перестройке его страны после освобождения от власти фашизма. Готовность Советского Союза предоставить помощь показала миллионам немцев сущность пролетарского интернационализма и солидарности народов.

О. Гротеволь отметил, что антинациональная политика боннского государства и позиция империалистических западных держав в течение 14 лет препятствуют заключению мирного договора с Германией. Они, сказал О. Гротеволь, не хотят мирной и демократической перестройки Германии.

Боннское правительство предпринимает все, заметил О. Гротеволь, чтобы предотвратить уменьшение международного напряжения. Он отметил также, что во внутренней политике боннские реваншисты отвергают все меры, направленные к соглашению между обеими частями Германии с целью их воссоединения.

В заключение своей речи О. Гротеволь выразил уверенность в мощи социалистического лагеря и сил мира во всем мире. При решительном сотрудничестве, сказал он, силы мира смогут предотвратить третью мировую войну.

Митинг дружбы окончен. Под сводами Кремлевского дворца слова и снова гремат аплодисменты в честь нерушимой советско-германской дружбы, в честь единства стран социалистического лагеря. (ТАСС).

## Возращение партийно-правительственной делегации ГДР в Берлин

БЕРЛИН, 20 июня. (ТАСС). Сегодня в Берлин возвратилась из Советского Союза партийно-правительственная делегация ГДР, возглавляемая Валтером Ульбрихтом и Отто Гротеволем. На аэродроме Шенефельд членов делегации встречали председатель президиума Народной палаты ГДР И. Дикман, руководящие деятели Социалистической единой партии, Герма-

нии Г. Рау, Г. Матерн, А. Нейман и другие, члены правительства ГДР, представители демократических партий и массовых организаций, члены дипломатического корпуса, трудящиеся столицы ГДР.

С краткой приветственной речью к прибывшим обратился И. Дикман.

С аэродрома В. Ульбрихт, О. Гротеволь и другие члены партийно-правительственной делегации вместе с руководящими деятелями СЕПГ и правительства ГДР направились на автомашинах в центр города для участия в большом митинге берлинцев, посвященном возвращению делегации.

# ЛИТЕРАТУРА и ИСКУССТВО

## Экзамен на родной земле



Г. Товстонов.

25 ИЮНЯ в Тбилиси впервые выступит Ленинградский Большой драматический театр имени М. Горького.

Ленинградский корреспондент «Заря Востока» встретился с главным режиссером театра, лауреатом Ленинской и Сталинских премий, народным артистом СССР Георгием Александровичем Товстоновым и попросил рассказать его о предстоящих гастролях.

— Коллектив нашего театра впервые выступит в столице солнечной Грузии. Мы все с нетерпением ждем начала гастролей. А лично переживаю особую волнение. Ведь Тбилиси —

моя родина, в этом городе я родился и вырос, начал свой творческий путь. В течение десяти лет я работал в тбилисских театрах — юного зрителя, драматическом имени Грибоедова, а также преподавал в театральном институте имени Ш. Руставели.

Неизгладимый след в моем мировоззрении художника оставили такие большие артисты Грузии, как Акакий Хорави, Верико Анджапаридзе, Акакий Васадзе и, конечно, блестящий мастер режиссуры Кота Марджанишвили.

Предстоящие гастролы я воспринимаю как творческий отчет. И, естественно, волнуюсь. Ведь спектакли, поставленные мною, будут смотреть мои старые товарищи, с которыми я начинал свою работу в театре, и мой первый наставник и учитель, народный артист Грузинской ССР Николай Яковлевич Маршак.

Как старый тбилисец, я знаю требовательных, но справедливых тбилисских зрителей, поэтому мы покажем вам свои лучшие спектакли. Два пьесы принадлежат советским драматургам. Это — «Пять вечеров» А. Володина, вызывающая большие дискуссии, но хорошо принятая ленинградцами, и жизнерадостная комедия Николая Винникова «Когда цветет акация», задуманная нами, как спектакль-концерт, в легкой комедийной

форме раскрывающий черты нашей молодежи.

Русская классика в репертуаре будет представлена сценической композицией по одноименному роману Ф. М. Достоевского «Идиот». Это — одна из фундаментальных работ нашего театра, в которой мы полемизируем с известным кинофильмом, поставленным недавно киностудией «Мосфильм».

Кроме того, мы покажем пьесы: «Безымянная звезда», написанную классиком румынской литературы Михаилом Себастьяну, и «Такая любовь» современного чехословацкого драматурга Павла Когоута.

Драматургия современного Запада будет представлена пьесой прогрессивного итальянского драматурга Альдо Николаи «Синьор Марио пишет комедию» и философской комедии бразильского драматурга Гильермо Фигейредо «Лиса и виноград», в основу которой положена жизнь легендарного баснописца древней Элады — Эзопа.

В этих спектаклях тбилисцы увидят три поколения артистов Ленинградского Большого драматического

театра — это такие большие мастера, как народный артист СССР В. Полищайко, народная артистка РСФСР О. Базико, заслуженные артисты РСФСР А. Арди, Е. Копелли, М. Призан-Соколова, В. Стрельчик, Е. Лебедев, Л. Макарова, Н. Ольхина и наша талантливая молодежь И. Смоктуновский, К. Лавров, С. Юрский и многие другие.

Всего в Тбилиси приедет на гастролы около 50 лучших артистов театра.

К сожалению, я не смогу присутствовать на первом спектакле, так как уезжаю в Париж на Международный театральный фестиваль. Советское театральное искусство там будет представлено драмой В. Вишневского «Оптимистическая трагедия», поставленной мною в Ленинградском академическом театре драмы имени А. С. Пушкина. Сразу же после окончания фестиваля я приеду в Тбилиси.

До начала гастролей в столице Грузии остались считанные дни, и коллектив театра с нетерпением ждет встречи со взыскательным тбилисским зрителем.



## ТРИ СЕСТРЫ

Если каждую из трех молодых колхозниц, которые улыбаются на этом снимке, вы спросите о том, кто лучше всех трудится на чайных плантациях, они назовут очень многих односельчан... и, конечно, умолчат о себе. Ну что ж, это только подчеркнет одну, но, пожа-

луй, главную черту их характера — скромность. Скромность людей, с детства привыкших к труду, упорных в достижении поставленной цели, людей, ставших хозяевами своей большой судьбы. Три сестры Камла — Зина, Шуша и Рая — заслужили добрую трудовую славу в кол-

хозе имени XIX партсъезда села Лыхны Гудаутского района. Это вполне понятно. С детства их жизнь была крепко связана с чайными плантациями. С детства, наблюдая, как работают старшие, а потом и помогая им, девочки приобретали навыки и сноровку на сборе драгоценного чайного листа. И теперь, добившись больших успехов в труде, три сестры пользуются заслуженным уважением своих односельчан. Если когда-то Рая, Зина и Шуша только помогали старшим, то теперь они самостоятельные хозяйки закрепленных за ними участков чайной плантации. Лыхныцы недаром говорят, что участки сестер Камла — в надежных руках. Правда, в селе много таких надежных рук. Это благодаря их усилиям колхоз имени XIX партсъезда уже доставил на чайную фабрику 420 тонн сортового зеленого листа из 730, предусмотренных годовым заданием. Сверх годового плана члены этого колхоза дали Родине 120 тонн ценного сырья. Их обязательство будет выполнено с честью. Поручку тому большой и упорный труд всех заводов колхоза, и в том числе, конечно, сестер Камла. Ведь только три эти колхозницы обязались собрать на своих участках по пятнадцать тонн сортового зеленого листа каждая. Надо сказать, что сестры твердо держат свое слово. Все вместе они уже сдали на приемочный пункт больше шести тонн «зеленого золота». На личном счету каждой из них — по две с лишним тысячи килограммов сортового сырья. И уж если собирать чай, то собирать его так, как Зина, Шуша и Рая Камла — по три нормы в день!

Фото Г. Альберта.

## СЕМИЛЕТКА ШАГАЕТ ПО ЗЕМЛЕ ГРУЗИНСКОЙ 17. СУДЬБА СЕДОГО ИНГУРИ

СЕДОЙ Ингури берет свое начало в ледниках, на южных склонах Кавказских гор, на высоте более двух с половиной тысяч метров. Эта бурная река имеет перепад воды по 12 метров на каждый километр. Не раз она меняла свое русло, ее волны когда-то бурлили и пенились у стен Зугдиди, на окраинах сел Рухи и Джуми. Своенравная река отнимала у земледельцев последние клочки земли, а заболоченные ею огромные массивы были рассадником комаров — носителей малярии.

Много воды утекло в русло Ингури, и много бревен принес он со Сванетских гор, пока неподалеку от его берегов не был воздвигнут бумажный комбинат, готовившийся в этом году отпраздновать свое 20-летие. Славные колхозники осудили тысячи гектаров трясини, на которых теперь цветут сады и зеленеют шпалеры чайных плантаций.

Все это — дары прошлых лет. И все же река полностью не побеждена — еще не отнята у нее энергия, бесцельно растратившаяся сейчас на vorочные многопудовых камней, Ингури, пожалуй, единственная в Грузии река, на которой пока что не построено ни одной гидростанции.

Это — дело семилетки, только она покрит полностью этого упрямого и заставит его служить народу.

— Здесь будет ГЭС, и не одна, а целых восемь, — властно заявляют люди и приступают к сооружению на Ингури восьмиступенчатого каскада — одного из самых мощных в стране, с самой высокой плотной.

Контроль у ОПК М. Загибаловой и литострудины многогражданки И. Галакиной, известным нам уже по спектаклю «Колесо счастья», предстоит творческое соревнование в роли Тони, а электрику Г. Мурашова — не менее трудное испытание — игра в пьесе главную роль, он вместе с тем начнет работать в качестве ассистента режиссера. Что ж, у самостоятельного театрального коллектива должны быть не только свои режиссеры, буафоры, суфлеры, костюмеры (а они у коллектива уже есть), но и ассистенты режиссера.

Занятия коллектива насыщены — репетиции сменяются беседами. Затем следуют этюды, миниатюры, — а затем, затем — сцена, встреча со зрителем, взыскательным, но неизменно доброжелательным.

Ингурия гидростроительная будет давать самую дешевую энергию, стоимость не более одной копейки за киловатт-час.

Чтобы понять истинную цену этой копейки, надо вспомнить, что один киловатт-час позволяет изготовить 10 метров ситца, пошить 2 пары обуви, выпечь 88 килограммов хлеба четверть гектара

или вспахать гектар земли. Ингури даст не только дешевую энергию. Его отработавшая вода, направленная в оросительную систему, будет не заболачивать, а

пересортного чая. Обильная техника сосредоточена сейчас в Зедза-Энерги. Тракторы и землеройные машины занимаются плантацией, выравниванием почвы, устройством террас для закладки чайных плантаций. Новороссейский совхоз осваивает целину, собираясь расширить свои владения до полутора тысяч гектаров и занять одно из первых мест среди чайных совхозов Грузии. Росенский совхоз является и Зедзацкая чайная фабрика, которая скоро даст свою первую продукцию.

Вторую молодость переживает ныне реконструированная недавно чаепроессовочная фабрика, где установлен агрегат сухого прессования чая системы инженера Кудуа. Это позволяет почти полностью разгрузить рабочих от трудоемких процессов.

нат станет совершенно другим, как будто помолодевшим и переродившимся.

Дело в том, что сейчас комбинат приносит государству 15 миллионов рублей убытков в год. Причины этого надо искать высоко в горах, на лесозаготовках, где неумелые, а порой и просто неправильные методы хозяйствования вызывают дороговизну древесины.

Сделать предприятие доходным — так сформулировали свою основную задачу ингурийские бумажники. Вот что делается сейчас для ее выполнения:

заканчивается строительство дрожжевого завода, который будет использовать отходы целлюлозного производства. Кормовые дрожжи принесут комбинату около трех миллионов рублей в год.

замена дорогой целлюлозы более дешевой древесной массой даст ингуридам пять с половиной миллионов рублей;

значительно расширяется использование макулатуры, переработка и облагораживание которой прибавит еще 4 миллиона;

3 миллиона даст перевод всех паровых котлов на жидкое топливо.

Итак, 15 миллионов рублей уже есть, но ведь мы еще не сказали о модернизации оборудования, внедрении новейших средств автоматизации и механизации, а все это сулит значительное увеличение производства и немалые доходы.

И самое важное, что все это предполагается сделать не когда-нибудь в будущем, а сегодня, сейчас, немедленно. С кем бы мы ни беседовали на комбинате, все говорили о том, что уже в этом году комбинат должен дать прибыль и притом немалую, ведь помимо всего цех беловых товаров, продукция которого известна всей стране, в несколько раз увеличивает производство тетрадей, блокнотов, конвертов, альбомов.

Считать не только рубль, но и копейки — вот чему учатся сейчас на комбинате, и есть все основания думать, что в конце года бухгалтерия, сделав прочерк в графе «убытки», внесет немалую цифру в графу под названием «прибыль». Это будет, обязательно будет!

Молодо и бодро выглядят седой Ингури. Он помогает зугдидцам в борьбе за бумагу и чай и уже скоро даст им свой «белый уголь».

Г. МАНДЖАЛАДЗЕ, В. ЖИЛЬВОВ. (Спец. корр. «Заря Востока».)



На снимке: здание правления ингурийского колхоза имени Сталина.

Фото Э. Песова.

## Поговорим о «РЭРО»

Настоящий полноценный эстрадный оркестр отличается высоким вкусом и подлинным профессионализмом, свое творческое лицо. Отвечает ли этим требованиям грузинский эстрадный оркестр «РЭРО»? Оркестр с т р у предостиг еще немало работы, прежде чем он станет по-настоящему высокохудожественным коллективом. Но многое и сейчас привлекает в исполнении «РЭРО». Художественные руководители оркестра Б. Квернадзе и К. Певзнер немало поработали над чистотой и слаженностью оркестрового звучания, над созданием остроумного и веселого юмористического концерта (К. Насрадзе и Г. Чиракадзе), часто вызывающего одобрение зрительного зала. Чувствуется и работа, проделанная ими с талантливыми исполнителями — солистами и, среди которых безусловно выделяются и хорошей исполнительской манерой Н. Брегвадзе и молодой певицей Д. Логва, нашедшие контакт со слушателями. Хороши также Н. Думбадзе и, особенно, вокально-инструментальный квартет (Г. Бванели, Г. Бакурадзе, Ш. Ха-

рабадзе, Д. Джапаридзе), поющий безукоризненно чисто и остро.

Но есть у нас и критические замечания. Неоправданным нам кажется включение в программу вокального трио с участием М. Голдшмидта, К. Макаридзе и Т. Датуашвили, которое давно выработало свой стиль исполнения и завоевало симпатии слушателей своими самостоятельными выступлениями. Трио, во-первых, на фоне всего ансамбля во многом проигрывает, и, кроме того, стиль его расходится с общим стилем оркестра. К сожалению, приятные по звучанию песни Ш. Милова и Г. Цабадзе из-за этого не дошли до слушателя.

Вобщем, стилистическая пестрота в составлении программы, ее непродуктивность, значительно снижают впечатление от выступления оркестра. Нам кажется, мало исполняемых в репертуаре эстрадного оркестра вокальные и оркестровые произведения грузинских композиторов. Правда, мы прослушали в исполнении оркестра импровизацию на две грузинские народные

мелодии, но она оказалась на низком художественном уровне.

Что сказать, собственно, об оркестре? Необходимо, прежде оркестровое звучание — трехмерное форте, доходящее иногда до трескучести, увлекательными утомляет слушателя. Отсутствие в составе оркестра смычковых (скрипок) снижает тембовое единство ансамбля, мешает порой мягкости звучания. Следует обратить внимание на то, что метаставки, аккомпанируя, оркестр перекрывает голоса певцов — солистов.

Обидно, что на протяжении всего концерта исполняется всегонавсего один танец — «горский», а его участники Г. Табахмелидзе и К. Дзеладзе больше поют, чем танцуют.

Покидаешь зал с чувством неудовлетворенности, с мыслью о том, что талантливого коллектива необходимо улучшить свою программу, укрепив ее яркими, интересными номерами, и, главное, обрести свое, национально-самобытное художественное лицо.

Реваз ГАБИЧАДЗЕ.

## «Новые книги»

Г. Херхеулидзе — «Поэзия Георгия Левинадзе» (на грузинском языке). Тбилиси, Академия наук Грузинской ССР, 1959 г. Тираж 1.000 экз. 140 стр. Цена 3 р. 20 к.

П. Яшвили — «Стихи, поэма, рассказы, переводы» (на грузинском языке). Тбилиси, Академия наук Грузинской ССР, 1959 г. Тираж 7.000 экз. 496 стр. Цена 3 р. 10 к.

С. Шаншавили — «Избранное» (на грузинском языке). Тбилиси, Академия наук Грузинской ССР, 1959 г. Тираж 2.000 экз. 340 стр. Цена 8 р.

Г. Мачатадзе — «Диалектика формы и содержания» (на грузинском языке). Тбилиси, Академия наук Грузинской ССР, 1959 г. Тираж 1.000 экз. 124 стр. Цена 3 р. 25 к.

## ВТОРАЯ ЛЮБИМАЯ ПРОФЕССИЯ

В ОТ уже пятый год не сходит со страниц многих театров страны пьеса Бр. Тур «Колесо счастья». Недавно поставил ее и самодеятельный театральный коллектив клуба рабочего поселка района имени 26 комиссаров. И, надо сказать, жизнеутверждающий спектакль о молодежи — «романтиках, вышедших в жизнь» — как нельзя лучше соответствовал «профилю» самодеятельного коллектива. Ведь коллектив это молодежный и пьеса о студентах — вчера рабочих и учащихся школ, завтра инженерах и научных работников — во многом оказалась созвучной судьбам исполнителей.

Участникам самодеятельного коллектива удалось (за немногими исключениями) создать образы наших современников-студентов. Антон, каким его рисует электрик Н. Бабури, — самоотверженный мечтатель, Наташа (литострудины многогражданки И. Галакиной) — взволнован-

ная, полная веры в своих друзей девушка, Зина (Г. Байтуганова) — энтузиаст науки; Жорж Курлькин (его роль исполняет декоратор Ю. Фришман) — вначале беззаботный студент, а затем честный, положительный парень, внимательными глазами следящий за «траекторией» от трустности к полности, которую совершает его друг и земляк Борис (его переживает артист Г. Мурашов), слыхом «мучительного» передает электрик Г. Мурашов).

Хороший отклик получили у рабочего зрителя исполнители и других ролей — контролер ОПК М. Загибалова (Бабури), слесарь А. Башперкин (человек в сапогах), сотрудник завода Р. Мочалкина (Ирина).

Закончив один спектакль, участники самодеятельно-

сти с энтузиазмом принимаются за другую и вместе с тем много занимаются, чтобы достичь успехов не только в своей основной работе, но и во «второй любимой профессии».

...Заглянем на занятия театрального коллектива. Руководитель его, артист русского ГЮЗа Игорь Иванович Балла, ведет очередную беседу о режиссерской системе Станиславского и режиссерском методе Немировича-Данченко... Участники коллектива должны усвоить себе такие понятия, как «зерно» образа, второй план, внутренний монолог... А назавтра — репетиция пьесы Л. Малюгина «Старые друзья».

Контроль у ОПК М. Загибаловой и литострудины многогражданки И. Галакиной, известным нам уже по спектаклю «Колесо счастья», предстоит творческое соревнование в роли Тони, а электрику Г. Мурашова — не менее трудное испытание — игра в пьесе главную роль, он вместе с тем начнет работать в качестве ассистента режиссера. Что ж, у самостоятельного театрального коллектива должны быть не только свои режиссеры, буафоры, суфлеры, костюмеры (а они у коллектива уже есть), но и ассистенты режиссера.

Занятия коллектива насыщены — репетиции сменяются беседами. Затем следуют этюды, миниатюры, — а затем, затем — сцена, встреча со зрителем, взыскательным, но неизменно доброжелательным.

В. БЕЖАНОВ.

